

让不同学生拥有同样的精彩

——解码屏东中学高质量发展密码

本报记者 林晗 谢薇

“在屏东中学,你将遇到优秀的老师,结交志同道合的伙伴,共同在这片沃土里茁壮成长……”近日,屏东中学2023届毕业生蒋佳俊给母校学弟学妹寄来一封信,鼓励大家用青春的激情,描绘美好未来。

2023年高考,屏东中学再创佳绩。天津大学、北京师范大学、南京大学等来自省内外的43所985、211院校的录取通知书纷至沓来。优异的成绩再次让人们对这个全市最大的完中刮目相看。

近年来,一批批孩子在这里实现人生蝶变、全面成长,在更广阔的天地展翅高飞。是什么让他们实现“逆风翻盘”?近日,记者走进校园,解开屏东中学高质量发展的密码。

不唯生源

用实力交出最优答卷

坐落于屏山东麓的屏东中学,是福州地区最大的一所完全中学,承海滨海邹鲁文脉,汲屏山欧冶灵韵。一直以来,屏东中学都是市民心中的优质学校,吸引无数梦想少年的追逐。

两年前,没能顺利进入“一三附”的许安选择留在屏东中学继续升学。虽然有沮丧,但许安很快再次发现了母校的美好:“这里的老师,专业、认真、负责。他们让我知道什么是春风化雨般的教导和教书育人的情怀。”

在老师的鼓励下,许安重拾信心,如今正读高二的他,朝着自己的航空航天梦不断攀登。家长和学生的选择,是对学校认可的一次投票。近年来,屏东中学潜心办学,教学质量逐年稳步提升。

在2023年高考中,一名中考全市排名约3600名的考生,考出了全省1900多名的成绩。当年,屏东中学实验班的学生纷纷被天津大学、武汉大学、中国地质大学等重点院校录取。从“入口”看“出口”,屏东中学给学生和家长交了一份最优答卷。

在去年高考中,蒋佳俊以651分,超特殊控制线133分的成绩,被天津



学生开展VR虚拟实验。(学校供图)

大学录取,现就读工科试验班(电子科学技术类)。从入学时的懵懂到毕业后的圆满,蒋佳俊认为,正是高中三年的学习照亮了他的梦想与人生路。“在屏东中学培养的学习能力让我在大学生活不惧挑战。”蒋佳俊说,如今在大学里,他不仅积极参加学校的调研活动,还在天津大学新工科项目式教学展演活动中取得第三名的成绩,“崇德、尚美、乐学、笃行的屏东中学校训,将不断激励我前行。”

这几年屏东中学的办学成绩,社会有目共睹,因此中招录取也稳中有升,实现一年一跨越,成为最具潜质的新晋一类校,势头直逼“老八所”。

不唯成绩

每个学生都有发展舞台

在外界看来,屏东中学校园管理以严格著称。那么,好成绩的取得,是否来自于“高压式”管理?走进校

园,看到丰富多彩的社团活动,听到学生们课余的朗朗笑声,这个问题似乎已经有了答案。

屏东中学关注每一个生命个体,珍惜每一次教育契机,探索每一种教育方式,用心塑造身心健、学业优、发展全的学生品格,精心打造高质量、有品位、特色化的教学品质,倾心营造有温度、有氛围、有情怀的幸福校园。文学校刊每个中学都有,但你见过理工科技类校刊吗?屏东中学就有!虫洞理论、薛定谔的猫、光速无限猜想……这本名为《迎曦》的电子校刊,不得不让人佩服现在中学生的涉猎之广、思考之深。创下这项“屏东校史第一”的,正是2018届学子林圳。

“《迎曦》不仅仅是一艘知识的航船,更是大家的自由科技讨论平台。”刚入高中,“科技迷”林圳就立下了“宏愿”——办一本理工科技类电子

校刊。然而,每一条追求梦想的道路都注定不平坦。为了寻找志同道合的伙伴,他加入了电子信息社;为了了解前沿科技,他广泛查找国内外最新科技动态;为了让生涩难懂的术语变得通俗易懂,他一有空就向老师请教……这些还不是最难的,最难的是家人的不理解。“筹备这样一本电子期刊,确实需要投入比较多的时间和精力。”德育处主任叶辉接到了林圳家长的投诉电话。林圳妈妈认为,都已经上高中了,不应该花太多时间在无关学习的事情上。

一边是孩子的热情,一边是家长的投诉,夹在中间的老师要怎么办?叶辉没有一棒子打死,而是耐心沟通,告诉家长孩子做这件事的意义有多大,并保证会帮助孩子合理规划时间,不影响学业。三个月后,屏东中学第一本文理兼美的电子校刊《迎曦》诞生了,还有了自己的学术网站

“屏东知网”,一时间轰动全校。

林圳也凭借这一创新之举,成为当年的“屏东之星”。更重要的是,在这一过程中,林圳坚定了自己的职业发展目标,也就是成为一名人工智能工程师。“《迎曦》是我梦想的起点,至今我还怀念那段美好的记忆。”如今,他已经从武汉大学毕业,正在自主创业,为实现人生智能大模型而奋斗。

不仅是林圳,在屏东中学,每一个有梦想的学生都有可能成为“屏东之星”。面向更多数的普通学生,屏东中学尊重学生个性发展,突出培养核心素养。科艺节、屏东中学文创产品设计、打击乐、拳团、合唱团、舞团、摄影绘画……屏东中学为学生成长搭建了各种舞台。

值得一提的是,学校“一核三驱五全”的育人课程体系不仅可以不断满足学生个性化、多样化的发展需求,还拓展了学生成才之路,为提升学校办学质量增值。每一年高考,屏东中学都为中央美术学院等著名高等艺术院校输送人才。

与此同时,屏东中学积极构建大思政课程体系,开展形式多样的德育文化活动、特色社团活动,引导青少年“扣好人生第一粒扣子”,推动学生“五育并举”走深走实、做特做优。如今,“做好人”系列活动已成为校园文化,学校连续四年在年度思政德育积分榜上位居市属中学前两名。

多元升学

成就学生的每一种可能

不施高压,多样发展,那么究竟是什么造就了屏东中学的“逆袭”?行走校园,思考答案,除了学生自身的努力拼搏外,还离不开屏东中学打造的完整培养体系。

“假如大观园里也有‘朋友圈’,芒种时节,大观园摆设了各色礼物祭饯花神,这日他们会在‘朋友圈’里晒些什么呢?”这是高一语文老师岳科君为学生布置的实践作业,考查的是学生根据情节和人物性格来表达的能力。“希望通过作业设计,提

高学生综合解决问题的能力。”岳老师道出设计此题的目的。

课堂教学改革是课程改革的核心理念,对有效落实国家课程方案、提高课堂效率、提升教育教学质量意义重大。在此背景下,屏东中学积极引入创新性智慧教育系统,为传统课堂注入了新的活力。老师们在教学过程中,能对真实问题进行观察和反思,通过项目化学习等新探索、新实践,不断深化课堂教学改革,持续推进教育数字化转型。

教师是提高教学质量的重要一环。在屏东中学,有一支勤勉敬业、具有现代教育理念和创新精神的高素质教师队伍,这在坊间传为佳话。

据屏东中学教务处主任郑天宇介绍,学校高中段汇聚了五湖四海的精英。其中,正高级教师1人,高级教师50人,省教学名师1人,特级教师1人,省学科带头人2人,去年还有1位博士加入屏东中学大家庭。

“学校实施‘一三六九十八培青工程’,帮助青年教师成为学校的教学骨干力量。”郑天宇介绍,学校实施青蓝工程,每年都举办师徒结对仪式,给每一位教龄六年以内的教师配备教学师父。这些骨干教师对青年教师倾囊相授,带领他们在专业上不断成长。

学校高三教师传经送宝,分享了学科复习备考经验,对高考备考中的得与失进行认真分析总结,就备考复习策略、增分策略、重难点突破等方面给老师们提供丰富的经验和宝贵的建议。

与此同时,屏东中学还搭建了多渠道升学途径,成就学生的每一种可能。学校与加拿大、澳大利亚、美国等多所高校建立了兄弟学校关系,拓展学生的升学渠道。“学校每年都有约10名学生直接考取加拿大多伦多大学,获得人生出彩的机会。”郑天宇说。

好学校,是青春的舞台,是梦想的起点。屏东中学正以崭新的面貌、锐不可当的态势,让不同的学生拥有同样精彩的人生!



我,是一朵白云,每天在天上飘来飘去,在世界各地旅行。要知道,在高空看人们建造的高楼大厦,可比在平地上看有趣多了。

每当看见人们被烈日晒得满头大汗时,我都会帮助他们挡住阳光;每当看见土地干燥、庄稼枯死时,我都会用尽全身力气,为他们下一场大雨。但有时心情也会不好,我便变成一朵乌云,既打雷又下雨,把马路都给淹了呢!

我最喜欢做的事情便是在天上跑步了。早上醒来,我环顾四周,天气晴朗,瞬间让我心情大好。我叫

最近,我和妈妈一起读了《螃蟹老裁缝》这本书。这是一本充满想象力和奇幻色彩的童话故事,里面有许多有趣的故事,比如《晚安,我的星星》和《阿笨猫开书店》等。其中,我最喜欢的故事是《螃蟹老裁缝》——一个关于“被需要”的故事。

故事中,螃蟹是一位很有名气的老裁缝,动物们都爱找他,他也很喜欢给动物们做衣服。直到有一天他觉得做衣服“一视同仁”太不合算,于是决定做衣服按件算,做裤子按腿算。这一改变引起了很多动物的抱怨。后来,身体庞大的大象来了,螃蟹花了一个星期才做好衣服,却只能收十元。长长的大蟒蛇来做一条裤子,螃蟹忙了三天,但按腿算,蟒蛇不

我记得,那是一个不寻常的日子。

早晨,阳光明媚,空气尚好,望着碧蓝的天,我期盼着快点去学校,好看看我考了怎样的分数。去啊!我得快点吃完早饭!快点!快点!可是回想起平时考试的经验,我瞬间丧了气。焦急万分的我转生出一阵不安的感觉,万一考不好怎么办?时间顷刻变快了,我背上书包,却故意放慢脚步,猫着腰走着,抬脚也要过一个纪元。我不情愿地上了电动车,只希望路上出现突发状况,困在半路,错过这一课。

早读课时,我坐在座位上看书,用余光瞟到了那一沓卷子。啊!只

飘在天上的日子

福州金山小学六年(7)班 邱子宸

上风婆婆,让她帮助我“跑”起来。“预备,吹!”我一声令下,风婆婆深吸一口气,用力一吹,我像箭一样快速飞了出去。我可开心了,地面的物体被远远甩在了身后。

一高兴,我竟然忘记了今天不是规定的下雨天。“哗啦啦……”天空下起了雨,原本在街上行走的人们都惊慌失措起来,有的跑到屋檐下,有的在雨中狂奔。后来,人们将我这种行为命名为“局部降雨”。

有一次,我正在天上溜达,看着远处的夕阳入了迷,一个不小心,从人们的烟囱冒出的黑烟中穿了过

去。哎呀!我洁白的身子被染成黑色了,一下子变成了乌云。先是大吼一声,接着下起大暴雨,把冒出的黑烟都“浇”下去,接着又是几声大叫,表达我满心的愤怒。

下着下着,我的气渐渐消了,停止下暴雨,又变回了那朵白云。太阳出来了,阳光照在我身上,真暖和!

虽然人类世界的景物很美丽,但我讨厌他们破坏环境的行为。那些“黑工厂”偷偷排放的黑烟,不仅把我熏黑了,还把我的“老大”地球熏出了“黑头”,实在太可恶了。

不过,聪明的人类已经意识到

保护环境的重要性,他们在积极净化环境。我希望,飘在天上的我天天都能看到个清新美丽的地球!

(指导老师:罗秀丽)

点评:这是一篇很有想象力和童趣的作文。小作者以白云的视角展开描述,生动地展现了白云的各种经历和心情。它会为人们遮挡阳光、带来降雨,也会因为心情的差异而有不同的表现,比如变成乌云打雷下雨。同时,作者通过白云被熏黑的经历,表达了对环境破坏的不满和对美好环境的期待。

笑语。原来,我就是故事里的“螃蟹老裁缝”呀!

从斤斤计较、贪心不足的螃蟹,到被人需要、乐于助人的动物之友,螃蟹最终明白了“被需要”比赚钱更重要。我也从故事里更加明白了,不计较一时的得失,助人为乐,才能既温暖对方也快乐自己。古语有言:赠人玫瑰,手有余香。我想,被需要是一种能力,更是对世界的一种爱意。被需要的人最快乐!

(指导老师:洪嘉敏)

点评:这是一篇优秀的读后感,小作者通过《螃蟹老裁缝》的故事以及自身经历,生动地阐述了“被需要的人最快乐”这一主题,内容充实,结构合理,语言生动。

其他全没了。细小的雨点,如细针般用极快的速度从窗外掠过,见不得人似的。看着打在窗户上的雨点成为小小的流水线往下流着,如同我那考试成绩一般下滑,我不禁头涔涔而泪潸潸了。

(指导老师:罗秀丽)

点评:文章详细地叙述了考试后等待成绩公布时的焦急、不安,以及看到成绩后的失落、愧疚等情绪,如“我不情愿地上了电动车,只希望路上出现突发状况,困在半路,错过这一课”“我忐忑地把眼睛睁开一条缝,看到分数,低下了头”等细节描写,生动地展现了作者内心的活动,内容较为丰富。

触动心灵的风景

文博小学五年(6)班 郑天宇

伟大的建筑往往代表着一个城市的象征,乃是历史的纪念和杰作。

——题记

花开花落的园子,是风景;枝繁叶茂的树林,是风景;国泰民安的幸福,是风景。而历史的纪念,又何尝不是一种独具风雅的美景呢?

在鼓楼区南街,坐落着福州的掌上明珠三坊七巷。

当我走向它、看向它,便觉得美妙绝伦,思绪仿佛穿越了。

那是晋朝:三坊七巷建造之时。一位位工匠,一块块砖石,一座座房屋,宛若一张张图画活灵活现地展示自己的风采,真是迷人!

定神一瞬,历史如旋风般刮走了所有幻象。我又将思绪转移到现在,粗略打量了一番:眼前的地砖和房屋尽管被时光染满历史的灰尘,但仍不失威严。现代化风格就像一点点在水中放糖似的融入,让三坊七巷改了些许旧时风貌。

一座座房子满满当当地出现,几个灯笼挂着,几棵植物添了些生机,让三坊七巷生动形象起来。偶尔还有几把油纸伞悬挂在空中,五颜六色的伞面如同缤纷多彩的颜料,而天空就是天然的画板,任由别人渲染。高楼大厦在远处屹立,挺拔俊俏。在这个令人流连忘返的街区,小街巷纵横,石板铺地,白墙黛瓦,如小桥流水,似泉水流淌,又像溪水奔涌。一派景色,布局严谨,巧夺天工,让人依依不舍,仿佛无形的匠心流淌着几百年、几千年、几百年的心血!

谁知五柳孤松客,却住三坊七巷间。这里的美,独具匠心。不仅是街道,川流不息的小巷也是无比优美。一座座建筑手牵手似的连成一片,墨排彩字,鲜明亮眼。大树挺立着,枝叶一簇簇挨着抱着,似团团绿色的雪球,又圆又大,格外耀眼。一个个小盆栽里是五花八门的植物,还有一个个招牌,一动不动,显得有些生硬,但十分自

然,与周围景象默契地搭配着。白天时分人少些,晚上便多了。各种店铺里还传出吆喝声,但并不大,似乎保持着应有的风度翩翩。每当傍晚时分,店招总会闪烁着美丽的金色光芒,仿佛给三坊七巷披上了金大衣,更显烟火气。树上的叶子,宛若天边的满月,绅士似的站着,全是优雅。

而且,三坊七巷已有约1700年历史,乃出将入相的存在,众多著名的政治家、军事家、文学家、诗人从这里走向辉煌。有的坊名,巷名都彰显着当年至高无上的荣耀,不愧是“中国城市里坊制度活化石”!

当然,在历史的长河中,人间何时无风景。“大漠孤烟直,长河落日圆”的雄浑壮阔是一道风景;“问君能有几多愁,恰似一江春水向东流”是一道愁肠百结的心绪下的风景;“春风得意马蹄疾,一日看尽长安花”的心情欢畅也是一道风景……厚重深邃的文化与历史是人间一道不可缺的风景线,它们触动着我们的心灵,如同每个中国人心中那光芒万丈的流星,在世界的每个角落闪耀!

当你不断追逐落日的余晖、天边的彩霞时,请驻足欣赏。望望周围的历史美和文化美,那里也有天光云影和波光粼粼。用心探寻,发现身边的美,扬起历史的帆,风景就在身边。

(指导老师:蒋菁菁)

点评:文章立意新颖深刻,通过描写福州三坊七巷的历史变迁与独特风貌,展现了其作为历史文化名城的魅力,进而引申到对各种历史文化风景的赞美,强调要善于发现身边的历史美和文化美,体现了对历史文化的尊重与传承,主题鲜明且富有内涵。



投稿方式:扫描左侧二维码,关注“福州日报教育新时空”微信公众号,点击“作文园地”投稿。